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DIRECŢIA PROGRAMARE 
 
 

INSTRUCŢIUNEA NR. 5 
 

Completarea secţiunii privind Analiza Impactului asupra Mediului din cadrul cererii de 
finanţare POS-T 

 
 
Pentru completarea secţiunii G ”Analiza impactului asupra mediului din formularul cererii de 
finanţare (respectiv Litera F ”Analiza impactului asupra mediului” din Anexa XXI), se vor utiliza 
documentele cuprinse în documentaţia de pregătire a proiectului: studiul de fezabilitate, Raportul 
de evaluare a impactului asupra mediului, etc. 
 
În sensul eficientizării procesului de completare a acestei secţiuni vă prezentăm mai jos 
următoarele explicaţii ataşate fiecărui punct din această secţiune ce ilustrează modul de 
completare şi conţinutul informaţiilor solicitate de către AM POST. 
 
Atragem atenţia asupra terminologiei ce trebuie folosită. Recomandăm utilizarea termenilor 
trecuţi în legislaţia din domeniu. 
 
Punctul 38.1 ”Măsura în care proiectul contribuie la atingerea obiectivului sustenabilităţii din 
punct de vedere al impactului asupra mediului (politica europeană privind schimbările 
climaterice, stoparea reducerii biodiversităţii, etc.)„ din cererea de finanţare sau Litera F.1 a) 
”cum a contribuit proiectul la obiectivul dezvoltării durabile (politică europeană de luptă 
împotriva schimbării climatice, protecţia biodiversităţii, altele…)”din Anexa XXI:  
Este obligatoriu să se precizeze următoarele: 
- cadrul naţional din care face parte proiectul (Planul Naţional de amenajare a teritoriului - 
secţiunea transport)  
- cadrul comunitar (de exemplu Cartea Albă a Transporturilor şi Liniile directoare privind 
politica de coeziune) 
- să se prezinte informaţii referitoare la corelarea şi compatibilitatea proiectului cu obiectivele de 
dezvoltare durabilă (care sunt prevăzute in POS), politica şi documentele de sector la nivel 
european. 
 
Punctul 38.2 ”Măsura în care proiectul respectă principiile acţiunii preventive şi compensării 
influenţei nefavorabile asupra mediului la sursa producerii„ din cererea de finanţare sau Litera 
F.1 b) ”cum respectă proiectul principiile acţiunii preventive şi ale corectării, cu prioritate la 
sursă, a daunelor aduse mediului” din Anexa XXI: 
Se va evidenţia că realizarea evaluării impactului asupra mediului a fost demarată încă din faza de 
studiu de fezabilitate pentru a asigura, în conformitate cu principiul acţiunii preventive, 
implementarea măsurilor / condiţiilor specifice impuse prin actul de reglementare sau care sunt 
cerute prin legislaţia specifică, pentru protecţia factorilor de mediu. În mod uzual se extrage din 
textul Raportului de evaluare a impactului de mediu paragraful care indică faptul că previzionarea 
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impactului de mediu a luat în considerare principiul acţiunii preventive şi compensării influenţei 
nefavorabile asupra mediului. 
- se pot prezenta, pe scurt, măsurile preventive şi compensatorii care sunt prevăzute în proiect. 
 
Punctul 38.3 ”Măsura în care proiectul respectă principiul ”poluatorul plăteşte” din cererea de 
finanţare sau Litera F.1 c) „cum respectă proiectul principiul „poluatorul plăteşte”? din Anexa 
XXI: 
Trebuie să se specifice faptul că există un plan de management de mediu, care cuprinde modul 
concret de implementare a măsurilor de protecţie a factorilor de mediu (pentru fiecare factor de 
mediu în parte) cu responsabilităţi clare. Planul va conţine inclusiv programul de monitorizare a 
factorilor de mediu cu responsabilităţi şi termene de raportare, incluzând măsurile luate în cazul 
în care sunt depistate depăşiri ale valorilor admise pentru anumiţi indicatori.  De asemenea, se va 
preciza responsabilitatea constructorului (daca este aplicabil) pentru prejudiciile aduse mediului şi 
remedierea acestora.  
 
Punctul 39.1 ”Au fost consultate autorităţile cu atribuţii în domeniul protecţiei mediului 
potenţial competente în privinţa proiectului?” din cererea de finanţare sau Litera F.2 
„Consultarea autorităţilor responsabile cu mediul ” din Anexa XXI: 
Răspunsul trebuie să fie ”da”. În cadrul procedurii de evaluare a impactului asupra mediului este 
prevăzută consultarea altor autorităţi publice cu responsabilităţi în domeniul protecţiei mediului 
în cadrul Comisiei de Analiză Tehnică (CAT). Se vor indica autorităţile relevante din CAT  şi se 
vor indica responsabilităţile lor principale. 
Detaliile referitoare la şedinţele CAT (nr, etapa de procedura la care s-a reunit CAT-ul, 
participanţi) se regăsesc in anexa furnizata de autorităţile de mediu care prezintă calendarul 
procedurii pentru fiecare proiect. 
 
Punctul 40.1 ”Acordul de mediu„ din cererea de finanţare sau Litera F.3.1 ”Aprobarea de 
dezvoltare” din Anexa XXI: 
Aprobarea de dezvoltare este Autorizaţia de Construire. 
În funcţie de tipul proiectului se vor indica autorităţile emitente ale autorizaţiei de construire 
(minister, autorităţi publice locale, etc) precum şi datele la care se estimează/s-au emis 
autorizaţiile de construire. 
 
 

Punctul 40.2 ”Aplicarea Directivei Consiliului 85/337/EEC privind Evaluarea Impactului 
asupra Mediului” din cererea de finanţare sau Litera F.3.2 ”Aplicarea Directivei 85/337/CEE a 
Consiliului privind evaluarea impactului asupra mediului (EIM)” cu modificările şi 
completările ulterioare, din Anexa XXI: 
Este punctul care trebuie sa prezinte explicit procedura de evaluare a impactului asupra 
mediului.  
Punctul 40.2.1 din cererea de finanţare sau litera F 3.2.1 - Va fi precizată  încadrarea 
proiectului în anexele Directivei (aceleaşi cu Anexa 1 sau 2 a HG 445/2009). 
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Punctul 40.2.2 ”Ataşaţi următoarele documente: - Informaţiile la care se face referire în 
Articolul 9 (1) al Directivei; - Memoriul non-tehnic cu privire la Evaluarea Impactului asupra 
Mediului; - Informaţii cu privire la consultarea autorităţilor de mediu, a publicului şi, dacă este 
cazul, a altor state membre„ din cererea de finanţare sau Litera F.3.2.2 ”În cazul în care 
proiectul este prevăzut de Anexa I a Directivei , se vor anexa următoarele document :(a) 
informaţiile prevăzute la articolul 9 alineatul (1) din Directivă; (b) rezumatul non-tehnic al 
studiului de evaluare a impactului asupra mediului realizat pentru proiect; (c) informaţii privind 
consultările cu autorităţile în domeniul mediului, publicul în cauză şi, după caz, cu alte state 
membre” din Anexa XXI. 

Pentru toate proiectele listate in anexa 1, este obligatorie întocmirea raportului privind impactul 
asupra mediului şi obţinerea acordului de mediu. 
a) Autorizaţia de construire trebuie să conţină informaţiile prevăzute în art. 7 (23) din 
Legea 50/1991. Dacă nu a fost încă obţinută, aceleaşi informaţii se vor prelua din Acordul de 
mediu. Informaţiile solicitate la Art 9 (1) al Directivei EIA sunt: 
1. conţinutul autorizaţiei de construire şi al anexelor aferente (inclusiv acordul de mediu), care 

include toate condiţiile necesare a fi îndeplinite de solicitanţi, sau, după caz, conţinutul actului 
de respingere a cererii pentru autorizarea executării lucrărilor de construcţii;  

2. principalele motive şi considerente pe care se bazează emiterea autorizaţiei de construire sau, 
după caz, a actului de respingere a cererii pentru autorizarea executării lucrărilor de 
construcţii, ca urmare a examinării comentariilor şi opiniilor exprimate de public, inclusiv 
informaţii cu privire la desfăşurarea procesului de consultare a publicului;  

3. descrierea, după caz, a principalelor măsuri pentru evitarea, reducerea şi, dacă este posibil, 
compensarea efectelor negative majore, conform actului administrativ emis de autoritatea 
competentă pentru protecţia mediului.  

Este recomandat să se ataşeze Autorizaţia de construire si/sau Acordul de mediu precizându-se 
acest lucru în text. 
b) Rezumatul non-tehnic se ataşează ca atare el fiind parte componentă a raportului privind 
impactul asupra mediului. 
c) Comentariile din partea publicului vor fi sintetizate într-un singur document/text. 
Tabelul / formularul cu comentariile publicului se regăseşte în documentaţia de obţinere a 
acordului de mediu conform anexei IV.1 la procedura prevăzută prin OM 860/2002. În cazul în 
care proiectul are impact transfrontier, se vor furniza informaţii referitoare la consultarea cu alte 
State Membre. 
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Punctul 40.3 ”Aplicarea Directivei 2001/42/EC privind Evaluarea Strategică a Impactului 
asupra Mediului” din cererea de finanţare sau Litera F.3.2.3 ”În cazul în care proiectul este 
reglementat de anexa II la directivă , a fost realizată o evaluare a impactului asupra 
mediului?„ din Anexa XXI. 
Pentru proiectele pentru care Decizia de încadrare a autorităţii competente pentru protecţia 
mediului stabileşte necesitatea realizării raportului privind impactul asupra mediului se vor 
completa informaţiile conform punctului 40.2.2 din cererea de finanţare sau litera F.3.2.2 din 
Anexa XXI. 
Dacă Decizia de încadrare emisă de autoritatea competentă pentru protecţia mediului stabileşte 
că nu este necesară efectuarea evaluării impactului asupra mediului se vor indica motivele care 
au stat la baza acestei decizii (ele trebuie să se regăsească în conţinutul deciziei de încadrare). 
ATENŢIE INCADRARE PARAGRAF!! Dacă proiectul nu se încadrează în niciuna din 
anexele la HG 445/2009 se vor da informaţii referitoare la planul sau programul din care face 
parte proiectul. (de ex: Planul de amenajare a teritoriului naţional - Secţiunea I - Reţele de 
transport şi/sau POST pentru care au fost aplicate prevederile Directivei SEA, Documentele 
referitoare la Evaluarea Strategică de Mediu (SEA POST) se regăsesc la linkul: 
www.mt.ro/dgrfe/evaluare_sea/evaluare_sea.html. 

 
 

Punctul 40.3.1 ”Proiectul rezultă dintr-un plan sau program pentru care a fost realizată o 
Evaluare Strategică a Impactului asupra Mediului?„ din cererea de finanţare sau Litera F.3.3.1 
„Proiectul rezultă dintr-un plan sau program reglementat de Directiva ESM” din Anexa XXI:  
La acest punct răspunsul va fi ”da”. Se va preciza faptul ca proiectul este prevăzut in POS 
Transport, care a fost supus procedurii de evaluare de mediu in conformitate cu prevederile 
Directivei SEA. Se va indica link-ul la care se poate găsi rezumatul netehnic al raportului de 
mediu. 

 
 

Punctul 40.4 ”Evaluarea efectelor asupra siturilor NATURA 2000” din cererea de finanţare sau  
Litera F.4. ”Evaluarea impactului asupra siturilor Natura 2000” din Anexa XXI: 
Atenţie! Chiar dacă proiectul nu traversează un sit Natura 2000, amplasamentul propus poate fi 
situat în vecinătatea unui astfel de sit (vezi punctele de mai jos). 
 

Punctul 40.4.1 ”Este probabil ca proiectul să aibă efecte semnificative asupra sit-urilor incluse 
sau care urmează a fi incluse în reţeaua NATURA 2000?„ din cererea de finanţare sau Litera 
F.4.1 ”Proiectul ar putea avea impact negativ major asupra siturilor incluse sau care trebuie 
incluse în reţeaua Natura 2000?” din Anexa XXI: 
Dacă răspunsul este ”nu”, se ataşează declaraţia autorităţii responsabile de monitorizarea siturilor 
Natura 2000. Dacă răspunsul este ”da”, se vor ataşa concluziile evaluării adecvate efectuate în 
conformitate cu Art. 6 (3) al Directivei 94/43/EEC. În situaţia în care au fost stabilite masuri 
compensatorii in conformitate cu art. 6(4) se va transmite şi o copie a  „Formularul de transmitere 
a informaţiilor la Comisia Europeană, conform articolului 6 (4) al Directivei nr. 92/43/EEC 
(Directiva Habitate)”- acesta este prevăzut de Ord.19/2010 al Ministrului mediului şi pădurilor. 
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Punctul 40.5 ”Măsuri suplimentare de integrare din punctul de vedere al mediului„, din cererea 
de finanţare sau Litera F.5 „Măsuri suplimentare de integrare în mediu” din Anexa XXI 
Se vor furniza informaţii despre masurile suplimentare (nu cele cuprinse in acordul de mediu!)  
Ca măsuri suplimentare pot fi considerate următoarele: 
- planul de monitorizare a mediului care este parte integrantă din raportul privind impactul asupra 
mediului, daca este cazul, 
- planul de management al mediului, daca este cazul, 
- daca exista masurile stabilite in Declaraţia Natura 2000. 

 
Punctul 40.6 ”Costul măsurilor adoptate pentru reducerea impactului negativ asupra mediului. 
Precizaţi proporţia acestora din costul total al proiectului (%). Descrieţi succint provenienţa 
costurilor din cererea de finanţare„ din cererea de finanţare sau Litera F.6 ”Costul măsurilor 
destinate remedierii impactului negativ asupra mediului„ din Anexa XXI: 
Se va menţiona procentul propus a fi alocat şi o explicaţie privind modul cum a fost stabilit (trebuie 
sa reflecte, in principiu, costul masurilor de la punctul 40.5 din cererea de finanţare si cele stabilite 
de autoritatea de mediu). 

 
Litera F.7 din Anexa XXI ”În cazul proiectelor în domeniul apei, apelor uzate şi al deşeurilor 
solide”- Nu este cazul în domeniul transporturilor. 


